

九寨沟创业“兄弟档”： 哥哥帮村民卖特色农产品 弟弟玩航拍宣传家乡美景



在阿坝州九寨沟县,有这样一对“兄弟档”创业新星,哥哥蒋建伟思维活络,在当地办起旅行社,帮助村民年销售蜂蜜3万余斤;弟弟蒋建鑫执着专注,通过无人机航拍家乡风光,作品40多次登上《中国国家地理》视频平台,成为当地文旅的宣传小能手。

兄弟俩经历了怎样的创业路,又是如何共同为当地文旅发展作贡献的? 10月28日,蒋建伟和蒋建鑫讲述了他们的故事。

修订5万字的导游词 立志将家乡蜂蜜销往海外

“其实和大多数人一样,我刚开始也并没有要开创一番多大事业的雄心。”第一次交流,在当地文旅行业已小有成就的蒋建伟坦诚地告诉记者:“我刚开始进入文旅这个领域,其实是因为一个很‘俗’的理由,九寨沟县历来文旅资源丰富,我们发家致富也多走这条路。”

刚开始,蒋建伟从最基础的导游开始做起。“进入旅游行业后,我发现我们当地人都集中在旅游配套服务方面,本地人开的旅行社却寥寥无几。”蒋建伟说,“以我当时所在的旅行社为例,200多人的导游团队,其中只有我是九寨沟本地人。”他也发现了由此导致的问题:九寨沟的导游词中,有很多不准确的地方,还有一些对当地民风民俗的误解。于是,蒋建伟便联合身边的朋友,开始修订新版的导游词,力图准确反映当地民风民俗。通过实地走访和请教专家学者,他们将5万字导游词中的约70%内容进行了修订,并免费提供给同行使用。“现在大多数旅行社都在使用我们这版导游词了,这也是让我感到很自豪的一件事。”蒋建伟说。

就这样,蒋建伟从小导游起家,逐步做成了自己的旅行社。“但随后发生的地震和疫情,对旅游业冲击比较大。网络直播带货兴起后,我们就转型尝试销售当地的特色农产品。”蒋建伟说。因为当地自然保护区的特性,很多产业



蒋建伟向返乡大学生介绍九寨沟农特产品。受访者供图



蒋建鑫和他的无人机。受访者供图

发展受限,于是兴起了养蜂产蜂蜜的风潮。“我们一开始是尝试直播,但同质化竞争激烈,之后便充分利用自身文旅优势,积极向游客推销蜂蜜产品,借助九寨沟知名度也算树立了口碑。”蒋建伟说。目前,通过他建立的销售渠道,可以帮助村民年销售蜂蜜3万多斤。

蒋建伟介绍,随着旅游市场恢复向好,他开始坚持旅行社和蜂蜜销售“两手抓”。“目前,我们旅行社除积极开拓九寨沟景区外,还在拓展其他新景区的路线,并带动周边村民致富;蜂蜜销售方面,我们通过市场调研,发现海外市场反馈良好,正积极尝试,争取将蜂蜜卖到海外。”蒋建伟说。

当志愿者被称“啰嗦哥” 用航拍记录传播家乡美景

在哥哥蒋建伟眼中,弟弟蒋建鑫是一个眼里有光的人,他深沉热爱家乡和土地,是对家乡愿意付出且不求回报的人。

2018年,蒋建鑫大学毕业后积极响应团中央的号召,毅然报名参加“西部计划”,到海拔3400余米的甘孜县服务。大雪封山、河水冰冻、高寒缺氧,是服务地冬季的真实写照。据他回忆,因为自己总是很细致询问每户人家的收成和收入,同时很详细地宣讲政策,当地人还送给他“大哥哥”“啰嗦哥”的外号。

自那时起,蒋建鑫便爱上了志愿服务。家乡发生泥石流,他义无反顾加入志愿者行列,两次徒步翻山背送物资送达受灾点,2017年8月8日九寨沟遭遇7.0级地震,他志愿维持秩序,送伤员上直升机、安抚群众、往震中运送物资。

回到九寨沟后的他,慢慢喜欢上了无人机。“我喜欢那种自己寻找美景的感觉,拍摄让我感到很自由。但刚开始很多人不理解,觉得这不是稳定的工作,我听到以后也只是笑笑,继续坚持我热爱的事情。”蒋建鑫说。

为了呈现几十秒的美景,所付出的努力超乎想象。“有次为了拍摄九寨沟雪景,我凌晨4点出发去蹲守最佳拍摄时间,一直到7点过才拍完,3个小时最终呈现的素材大概30多秒。”蒋建鑫说。

2022年到2024年,他拍摄的当地旅游风景,被《中国国家地理》采用40余次,其中《华彩仙境·九寨蓝回来了》全网播放量突破5亿。

“趁着年轻,做自己想做的事,这也是一种和青春的奔赴,这算是我的人生信条。”蒋建鑫说,“未来,我也将继续坚持志愿服务,并带大家更多九寨沟美景。”

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏

小区改造 大树咋被砍成了树桩?

家属委员会:有安全隐患 砍伐前已报备

云投 诉

“几棵树被砍成树桩,真的好可惜。”近日,家住成都锦江区莲桂南路的李先生向封面新闻云求助爆料平台反映,他所居住小区近期正在进行改造,其中包括修剪树木,但几棵大树却被砍成了树桩,他质疑该行为违规。情况究竟如何? 10月29日,华西都市报、封面新闻记者进行了实地走访。

现场探访:

确有树木被砍 居民看法不一

当天中午,记者来到该小区发现,小区大部分树木有修剪的痕迹,在居民的指引下,找到了被砍成树桩的几棵树。

一位居民说,小区内大部分树木都是二三十年龄的老树,高度和楼房差不多,有的甚至比楼还高,繁茂的树枝影响了部分居民家的采光、通风,对生活确实造成了一定影响,但直接被砍掉,又觉得可惜。另一位居民表示,小区树木是全体业主的公共财产,砍树要向相关部门报备,也要征得业主同意,如果私自砍掉是不可接受的。也有居民认为,小区绿化规划混乱,一些树木影响了车辆的停放和出入,小区公共空间本来就小,希望能移栽或者砍伐一些。

家属委员会回应: 存在安全隐患 砍伐前曾报备

记者了解到,该小区属于老旧小区,没有物业或业委会,目前由社区家

属委员会自治。

“被砍的几棵树对居民生活造成了影响,也存在一定安全隐患。砍伐前向相关部门进行了报备,改造也是进行了公示的。”家属委员会一名负责人向记者展示了手机里的图片,图片显示几棵树木约有6层楼高,部分树枝已经压到旁边的电线。该负责人介绍,这几棵树的树枝压着电线,曾多次造成短路、起火,而且树木就在小区转角处,车辆出入有时会发生刮蹭,也占据了部分消防通道。至于另一处被砍的两棵树,是因为树根已经“钻”到房子地基下面,存在一定安全隐患,而且每年都会掉果子下来,落在人身上或者地上难以清洗,所以经过报备后砍伐了。

华西都市报-封面新闻记者 杨博

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明日天气

马尔康	多云转小雨	4-20°C	小雨	5-18°C
康定	多云	6-14°C	多云转小雨	5-13°C
西昌	多云	14-25°C	多云转小雨	14-25°C
攀枝花	晴转多云	17-27°C	多云转小雨	16-28°C
广元	小雨	14-18°C	晴转多云	13-21°C
绵阳	阴转小雨	15-19°C	多云	15-22°C
遂宁	阴转小雨	15-21°C	小雨转多云	15-20°C
德阳	阴转小雨	15-19°C	多云	15-21°C
雅安	小雨	15-19°C	阴转小雨	15-17°C
乐山	多云转小雨	16-21°C	小雨	17-20°C
眉山	阴转小雨	16-21°C	阴转小雨	17-20°C
资阳	阴转小雨	15-21°C	阴	16-20°C
内江	阴转小雨	16-21°C	小雨转阴	16-20°C
自贡	阴转小雨	16-20°C	小雨转阴	16-20°C
宜宾	小雨	16-21°C	小雨	16-20°C
泸州	多云转小雨	17-22°C	小雨	17-20°C
南充	小雨	16-21°C	小雨转多云	14-20°C
广安	小雨	16-23°C	小雨转多云	15-21°C
巴中	小雨	13-18°C	小雨转多云	12-16°C
达州	阴转小雨	17-24°C	小雨转多云	14-21°C

同呼吸

29日空气质量

成都(17时)
AQI指数 54 空气质量:良

30日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 70-100
空气质量等级:良至轻度污染
成都平原部分城市为良至轻度污染;
川南部分及川东部分城市为优或良,部分城市为良至轻度污染;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;
全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票10月29日开奖结果

7星彩第24124期全国销售16299374元。开奖号码:377530+9,一等奖0注;二等奖1注,单注奖金277883元;三等奖21注,单注奖金3000元。294217056.73元奖金滚入下期奖池。

排列3第24289期全国销售44737448元。开奖号码:006。直选全国中奖9024(四川736)注,单注奖金1040元;组选3全国中奖19915(四川574)注,单注奖金346元。53983384.99元奖金滚入下期奖池。

排列5第24289期全国销售20692686元。开奖号码:00643。一等奖33注,单注奖金10万元。18128754.20元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2024年12月30日,逾期作弃奖处理。